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Cuvinte-cheie: poezie encomiastică, cultul personalității, Nicolae Ceaușescu, 

propagandă, cenzură, oportunism, conformism ideologic, sărbători oficiale, confiscarea istoriei 

naționale, sacralizarea liderului, mitizarea originii președintelui, fațetele mitice ale dictatorului, 

revista „România literară”, discurs artistic contrâns supus constrângerilor politice, versificatori 

de ocazie, regim dictatorial 

 

Rezumat: Lucrarea de față a pornit de la premisa că literatura română din perioada 

comunistă nu poate fi pe deplin înțeleasă în absența analizei tuturor formelor sale de manifestare, 

inclusiv a celor incomode, care stau sub semnul compromisului sau care sunt discutabile din punct 

de vedere estetic. În acest sens, am considerat că o analiză detaliată a poeziei encomiastice dedicate 

lui Nicolae Ceaușescu contribuie la o mai bună înțelegere a literaturii române din perioada 

respectivă. Ea scoate în evidență faptul că poezia a fost instrumentalizată pentru consolidarea 

autorității politice și pentru construirea cultului personalității. 

Analiza istoriilor literare dedicate perioadei comuniste evidențiază faptul că literatura 

compromisă, de natură propagandistică și orientată spre consolidarea cultului personalității 

conducătorului, este rareori abordată în profunzime. Segmentul respectiv este adesea evitat de 

critica literară, fiind considerat prea minor sau lipsit de valoare estetică pentru a justifica o analiză 

detaliată. Chiar și în operele de referință ale unor critici importanți, problematica literaturii 

propagandistice și a rolului acesteia în consolidarea cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu 

este abordată doar marginal, prin referiri sumare. 

Necesitatea integrării unei analize detaliate a literaturii propagandistice și a rolului 

acesteia în consolidarea cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu în istoriile literare este, în 

opinia noastră, fundamentală din mai multe considerente.  

În primul rând, literatura nu poate fi desprinsă de contextul politic și ideologic în care a 

fost produsă, iar omisiunea acestui segment creează o imagine incompletă asupra evoluției culturii 

române din perioada comunistă.  

În al doilea rând, literatura propagandistică a reprezentat un instrument major de 

legitimare a puterii, contribuind la menținerea unui climat de obediență și la perpetuarea 

mecanismelor de control social. Ignorarea sa înseamnă nu doar eludarea unui capitol semnificativ 

din istoria literară, ci și diminuarea înțelegerii modului în care regimul a instrumentalizat cultura 

pentru propriile scopuri.  

Totodată, analiza critică a acestei literaturi este indispensabilă pentru a înțelege 

mecanismele prin care esteticul a fost distorsionat de ideologic, iar discursul artistic a fost supus 
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constrângerilor politice. Doar printr-o asemenea abordare comprehensivă se poate construi o 

istorie literară fidelă realităților epocii, care să reflecte nu doar valorile autentice, ci și formele de 

compromis și subordonare culturală specifice regimului totalitar. 

Astfel, problema centrală a cercetării a constat în identificarea și analiza rolului poeziei 

encomiastice din perioada comunistă în consolidarea cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu. 

Am urmărit, de asemenea, să demonstrăm că acest tip de literatură a funcționat ca instrument de 

propagandă.  

Având în vedere amploarea și complexitatea pe care ar fi presupus-o o analiză exhaustivă 

a poeziei encomiastice, depășind atât cadrul unei cercetări doctorale, cât și limitele temporale și 

metodologice disponibile, am ales să restrângem studiul la un segment bine delimitat. Această 

abordare ne-a permis să evităm dispersarea într-un corpus excesiv de vast și să realizăm o analiză 

concentrată, dar, în același timp, riguroasă. 

Dat fiind faptul că scopul principal al cercetării este investigarea rolului poeziei în 

consolidarea cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu, fenomen ce a atins apogeul în anii ’80, 

am decis să ne concentrăm atenția asupra deceniului al nouălea al secolului XX. Nici alegerea 

revistei „România literară” nu a fost întâmplătoare, deoarece aceasta a reprezentat și continuă să 

reprezinte o publicație de referință în domeniul literar. Totodată, restrângerea analizei la materialul 

publicat în acest săptămânal a permis conturarea unui corpus limitat, dar fără a compromite 

relevanța cercetării. Am considerat că prestigiul revistei „România literară” o transformă într-o 

oglindă fidelă a contextului literar și politic al epocii, oferind un cadru adecvat pentru analiza 

rolului poeziei encomiastice în consolidarea cultului personalității. 

Tema cercetării de față se concentrează asupra poeziei encomiastice publicate în România 

în perioada comunistă, cu accent pe deceniul al optulea și începutul deceniului al nouălea, perioadă 

în care cultul personalității lui Nicolae Ceaușescu atinge apogeul. Lucrarea își propune să 

investigheze modul în care poezia a fost instrumentalizată pentru consolidarea autorității politice 

și edificarea imaginii liderului, analizând relația strânsă dintre discursul literar și contextul 

ideologic al epocii. 

Obiectivele principale ale studiului sunt: identificarea și analiza poeziei encomiastice 

dedicate lui Nicolae Ceaușescu, evidențierea mecanismelor propagandistice care au stat la baza 

producerii acestor texte, precum și înțelegerea rolului literaturii în legitimizarea cultului 

personalității. De asemenea, lucrarea își propune să examineze tiparele recurente și temele centrale 

ale poeziei encomiastice, să cartografieze profilul autorilor implicați și să ofere o perspectivă 

comparativă asupra practicilor editoriale din diferite reviste literare. 
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Metodologia adoptată combină analiza textuală cu contextualizarea istorică și examinarea 

criticii literare. Cercetarea se bazează pe selecția unui corpus relevant de texte, cu predilecție din 

săptămânalul „România literară”, și include investigații arhivistice, studii biografice și surse 

periodice contemporane. Prin această abordare interdisciplinară, lucrarea urmărește să surprindă 

nu doar caracterul literar al poeziei encomiastice, ci și funcția sa propagandistică și socială, precum 

și modul în care aceasta reflectă presiunile și oportunitățile create de regimul comunist pentru 

scriitori. 

Primul capitol al lucrării, intitulat „Poezia românească în secolul XX – contextualizare”, 

își propune să ofere o analiză a evoluției poeziei românești în perioada comunistă, evidențiind 

interdependența dintre contextul politic și producția literară. Subcapitolul dedicat anilor instaurării 

comunismului urmărește să contureze impactul ascensiunii Partidului Comunist Român asupra 

scenei literare, examinând modul în care cenzura și propaganda au modelat creația poetică. Se are 

în vedere analiza rolului criticii literare în promovarea idealului „omului nou” și modul în care 

poezia de dragoste și cea narativă au fost adaptate ca instrumente ideologice pentru propagarea 

valorilor socialiste. De asemenea, capitolul abordează subiectul încercărilor de destalinizare a 

literaturii și prezintă motivațiile care au stat în spatele acestui proces. În continuare, demersul 

abordează perioada anilor ’60, caracterizată de relativa liberalizare culturală. Subcapitolele 

dedicate „Tezelor” din iulie 1971 și poeziei anilor ’70 - ’80 evidențiază atât mecanismele de 

control ideologic, cât și formele de rezistență anticomunistă prin intermediul creației literare. În 

finalul capitolului I, se analizează tema presei ca instrument de propagandă, în legătură cu influența 

sa asupra receptării poeziei, concluzionând cu o sinteză asupra rolului și semnificației poeziei în 

perioada comunistă. 

Metodologic, studiul se bazează pe combinația dintre analiza textelor poetice, 

contextualizarea lor istorică și examinarea criticii literare. Această abordare interdisciplinară 

permite evidențierea mecanismelor de propagandă și cenzură, precum și analiza modului în care 

poeții au dezvoltat strategii de rezistență și forme subtile de opoziție în creațiile lor. 

Capitolul al doilea oferă o analiză a propagandei, definește trăsăturile și regulile acesteia 

și tratează problema eticii în discursul propagandistic. Această secțiune a permis fundamentarea 

conceptelor utilizate ulterior în analiza poeziei encomiastice. Am evidențiat, astfel, faptul că 

literatura poate fi transformată într-un instrument de legitimare politică. 

Analiza a evidențiat faptul că propaganda nu s-a limitat la simpla transmitere a unor 

mesaje politice, ci a urmărit configurarea unui cadru coerent, în care realitatea socială era 

reinterpretată și prezentată într-o formă favorabilă regimului. Asocierea liderului cu simboluri 
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prestigioase sau apelul la mărturii aparent autentice ale „oamenilor muncii” au contribuit la 

consolidarea unei imagini idealizate a societății socialiste și la legitimarea autorității politice. 

În același timp, propaganda a funcționat prin mecanisme subtile de manipulare a 

informației și de stimulare a conformismului social. Prezentarea selectivă a realității, accentul pus 

pe consensul colectiv și instrumentalizarea sărbătorilor publice au creat impresia unei societăți 

unite și entuziaste, în care sprijinul pentru conducere ar fi fost unanim. În realitate, aceste practici 

aveau rolul de a masca disfuncționalitățile sistemului și de a limita posibilitatea exprimării unor 

perspective critice. 

Un rol esențial în acest proces l-a avut utilizarea „limbii de lemn”, care a funcționat ca un 

instrument de uniformizare a discursului și de control asupra gândirii colective. Prin repetarea unor 

clișee ideologice, impunerea unor termeni standardizați și eliminarea diferențelor stilistice, acest 

tip de limbaj a contribuit la reducerea complexității discursului public și la limitarea capacității 

critice a individului. În acest sens, propaganda nu a acționat doar la nivelul comunicării politice, 

ci a intervenit și asupra structurilor cognitive prin care realitatea era interpretată. 

Al treilea capitol este dedicat analizei structurale și instituționale a cultului personalității 

lui Nicolae Ceaușescu, punând accent pe modul în care organizarea internă a Partidului Comunist 

Român a facilitat concentrarea puterii în mâinile liderului. Cercetarea evidențiază că acest 

fenomen nu a fost doar rezultatul unei campanii propagandistice, ci s-a fundamentat pe o structură 

politică specifică, caracterizată prin concentrarea autorității, lipsa normelor instituționale clare și 

dezvoltarea unui sistem clientelar piramidal. 

Studiul a subliniat rolul mecanismelor de tip patrimonialism și sultanism, prin care 

puterea a fost exercitată personalizat și arbitrar, iar relațiile de rudenie și fidelitate au consolidat 

controlul liderului asupra aparatului politic. În același timp, s-a evidențiat importanța conceptului 

de „bun limitat”, care a generat competiție internă și angajamente sociale în scopul obținerii de 

resurse și menținerii poziției în cadrul ierarhiei. Astfel, fenomenul poate fi interpretat nu ca un 

proces spontan, ci ca o strategie planificată, susținută de mecanisme instituționale și relații sociale 

care au permis reproducerea și legitimarea autorității absolute a liderului. 

În capitolul al patrulea, examinăm rolul presei în viața culturală a României comuniste, 

punând un accent deosebit pe săptămânalul „România literară”. Prin prezentarea istoricului și 

structurii revistei, s-a evidențiat că aceasta a funcționat nu doar ca platformă de exprimare literară, 

ci și ca mediu de transmitere a discursului oficial. 

Pentru o imagine mai amplă a scenei literare, cercetarea s-a extins asupra unui eșantion 

de douăzeci de reviste literare apărute pe tot teritoriul României, selectate astfel încât să includă 
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atât publicații din centre culturale majore, cât și din orașe medii sau mici. Astfel, din București au 

fost analizate reviste precum „Luceafărul”, „Amfiteatru”, „Tribuna României”, „Flacăra”, 

„Dialog”. Din Iași, au fost analizate revistele „Viața Românească”, „Convorbiri literare”, 

„Contemporanul”, „Cronica”, din Cluj — „Steaua”, „Echinox”, „Tribuna”. În ceea ce privește alte 

centre culturale din țară, analiza s-a concentrat asupra următoarelor orașe: Timișoara („Orizont”), 

Oradea („Familia”), Sibiu („Transilvania”), Brașov („Argeș”), Târgu-Mureș („Vatra”), Bacău 

(„Ateneul”), Constanța („Tomis”), Pitești („Argeș”). În selecție, au fost incluse atât reviste 

săptămânale, cât și lunare, publicații studențești sau generaliste, cu profil preponderent literar sau 

ideologic. 

Analiza a permis identificarea mai multor tendințe: revistele au funcționat ca instrumente 

de mediere între creația literară și politica culturală oficială, reflectând atât interesele literare, cât 

și directivele ideologice ale regimului. De asemenea, studiul a relevat o variabilitate regională și 

de profil, indicând că, în ciuda uniformizării propagandistice, au existat spații de expresie diferite, 

adaptate specificului local și tipului de public. Deși nu s-a urmărit realizarea unui studiu exhaustiv 

al întregii prese literare, cercetarea a oferit un cadru orientativ util pentru înțelegerea funcțiilor și 

limitelor presei culturale în perioada analizată, precum și a relației dintre discursul literar și cel 

oficial. 

Capitolul următor, intitulat „Reflectarea cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu”, 

reprezintă cel mai amplu segment al cercetării noastre și este structurat pe două direcții principale 

de analiză: pe de o parte, emitenții poeziei encomiastice, iar pe de altă parte, contextul editorial și 

cultural în care aceste texte erau publicate. Studiul a vizat profilul scriitorului aservit, prin analiza 

a șaisprezece dintre cei aproximativ 110 autori care au semnat poezii encomiastice în paginile 

revistei „România literară”. Examinarea textelor a evidențiat motivele recurente, tiparele 

discursului panegiric și ocaziile editoriale care favorizau apariția acestui tip de poezie. Astfel, am 

identificat mai multe categorii de autori: pe de o parte, scriitori care se bucurau de un anumit 

prestigiu literar, iar pe de altă parte, autori mai puțin cunoscuți, dintre care unii nu au rămas 

consemnați nici măcar în paginile dicționarelor actuale de specialitate. Totodată, am realizat o 

distincție între poeții cu o reală capacitate artistică, care au recurs totuși la literatura encomiastică 

din motive variate – instituționale, oportuniste sau conjuncturale –, și cei lipsiți de o valoare literară 

semnificativă, pentru care acest tip de producție poetică a constituit, în multe cazuri, principala 

formă de afirmare publică. 

Cercetarea celor aproximativ 500 de numere ale săptămânalului „România literară” din 

deceniul analizat a arătat că existau anumite ocazii recurente care generau apariția poeziei 
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encomiastice. Astfel, ziua de naștere a președintelui era marcată anual printr-o veritabilă 

succesiune de elogii poetice. În același timp, un rol important îl aveau așa-numitele sărbători 

confiscate, care, anterior instaurării regimului comunist, aveau o altă semnificație simbolică. Este 

vorba, pe de o parte, despre data de 23 August, reinterpretată ca ziua eliberării de sub dominația 

fascistă, iar pe de altă parte despre ziua de 1 Mai, transformată de propaganda comunistă într-un 

moment privilegiat de afirmare a ideologiei oficiale. Congresele P.C.R. rămân însă, de departe, 

cele mai importante generatoare de poezie encomiastică. În anii în care aveau loc aceste 

evenimente politice majore, numărul textelor de acest tip publicate în paginile săptămânalului se 

dubla. 

În legătură cu acest aspect, în finalul capitolului, am dedicat un spațiu considerabil unui 

studiu comparativ. Având drept obiectiv analiza modului în care cultul personalității lui Nicolae 

Ceaușescu era reflectat și în alte reviste literare, nu doar în „România literară”, cercetarea a 

demonstrat că, cel puțin cu ocazia Congresului al XIII-lea al P.C.R., aproape toate publicațiile 

literare au fost constrânse să participe la discursul propagandistic oficial. Analiza a evidențiat, 

totodată, că revistele săptămânale erau, în general, mai ideologizate decât cele cu apariție lunară, 

probabil și din cauza frecvenței mai mari a apariției. Publicațiile lunare tindeau să concentreze 

materialele propagandistice în primele pagini ale revistei, pentru ca, ulterior, să acorde spațiu 

literaturii și artei. În ceea ce privește autorii care semnau poezie encomiastică, cercetarea a arătat 

că aceștia erau, în mare parte, aceiași care publicau și în „România literară”, fapt ce demonstrează 

existența unui nucleu relativ stabil de autori mobilizați pentru producerea acestui tip de discurs 

poetic și sugerează caracterul instituționalizat al practicii encomiastice în cadrul presei literare a 

epocii. 

Ultimul capitol a analizat ipostazele cultului personalității și modul în care acesta a fost 

consolidat prin poezie. Studiul arată că reproducerea constantă a imaginilor idealizate și exagerate 

ale liderului ajuta la perfecționarea cultului personalității. Literatura devenea, astfel, un instrument 

de propagandă foarte eficient. Am analizat un corpus selectat din cele aproximativ 350 de poezii 

publicate în ultimul deceniu al regimului comunist. Între ele, am regăsit fațetele mitice ae 

conducătorului, identificate de Adrian Cioroianu și Manuela Marin. De asemenea, au apărut și alte 

reprezentări menite să întărească imaginea lui Nicolae Ceaușescu ca „Arhitect al României 

Moderne”, „Părintele Națiunii”, „Făuritor al păcii mondiale” etc. 

Astfel, Congresul al IX-lea al PCR este transformat într-un moment fondator al unei noi 

epoci istorice, fiind prezentat ca punctul de început al prosperității și al dezvoltării țării. Prin 

această interpretare, evenimentul politic capătă o valență ctitorială, iar alegerea lui Ceaușescu este 
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prezentată drept expresia voinței unanime a poporului, deși, în realitate, mecanismul decizional 

era controlat de partid. Poezia omagială contribuie, astfel, la construirea imaginii conducătorului 

ca „ales” al națiunii și ca inițiator al unei noi etape istorice. 

De asemenea, studiul a demonstrat că discursul poetic și jurnalistic îl prezintă pe lider ca 

pe un „arhitect al României moderne”, atribuindu-i meritele pentru proiectele de infrastructură, 

reorganizare administrativă și dezvoltare urbană. Prin această strategie simbolică, inițiativele 

statului sunt personalizate și asociate direct cu figura conducătorului, ceea ce transformă realizările 

colective sau instituționale în dovezi ale viziunii și capacității sale excepționale. 

Un alt element central al reprezentării propagandistice îl constituie imaginea paternalistă 

a liderului. Ceaușescu este descris ca „părinte al națiunii”, o figură protectoare și autoritară în 

același timp, responsabilă de bunăstarea și destinul poporului. Această reprezentare implică 

infantilizarea simbolică a societății și legitimează relația de dependență dintre cetățeni și 

conducător, supunerea fiind prezentată drept o formă de recunoștință și loialitate. 

În paralel, propaganda construiește și imaginea lui Ceaușescu ca „fiu al poporului”, 

accentuând originile sale modeste și apropierea de oamenii de rând. Această dublă ipostază – 

părinte și fiu al națiunii – creează un mecanism prin care liderul este prezentat simultan ca 

autoritate supremă și ca reprezentant autentic al poporului. Prin repetarea acestor metafore în 

poezie și în discursul public, imaginea conducătorului capătă dimensiuni mitice, fiind plasată într-

un registru eroic și aproape mesianic. 

Analiza a evidențiat și alte direcții prin care discursul encomiastic contribuia la 

consolidarea imaginii mitizate a liderului. Astfel, Nicolae Ceaușescu este prezentat frecvent ca 

promotor al păcii mondiale, imagine intens exploatată propagandistic pentru a sugera influența sa 

pe plan internațional și rolul său de garant al stabilității și al echilibrului global. Această 

reprezentare avea rolul de a consolida legitimitatea politică a conducătorului și de a proiecta asupra 

lui o autoritate care depășea granițele spațiului național. 

În același timp, poeziile construiesc portretul unui „bărbat providențial”, accentuând 

dimensiunea virilă, paternalistă și autoritară a figurii conducătorului. Masculinitatea devine, astfel, 

o componentă esențială a imaginarului propagandistic, liderul fiind prezentat drept întruchipare a 

forței, curajului și capacității de a conduce destinul colectiv. 

Nu în ultimul rând, reinterpretarea trecutului istoric și asocierea lui Nicolae Ceaușescu cu 

figuri eroice ale istoriei naționale constituie o strategie frecventă de legitimare a autorității 

liderului. Prin integrarea sa într-o genealogie imaginară a marilor conducători ai trecutului, 



12 

 

discursul encomiastic urmărește să creeze impresia unei continuități istorice între epocile glorioase 

ale națiunii și prezentul politic al regimului comunist. 

În ansamblu, poezia omagială funcționează ca un instrument propagandistic care 

contribuie la mitologizarea liderului și la naturalizarea autorității sale. Prin asocierea lui Nicolae 

Ceaușescu cu momente istorice decisive, cu realizările materiale ale regimului și cu roluri 

simbolice, precum cel de arhitect, părinte sau fiu al națiunii, discursul literar participă la 

consolidarea unei imagini idealizate a conducătorului și la legitimarea ideologică a regimului 

politic. 

Noutatea fundamentală a acestei cercetări constă în abordarea poeziei encomiastice 

publicate în „România literară” în anii ’80 ca obiect de analiză literară. Dacă majoritatea studiilor 

dedicate literaturii din perioada comunistă privilegiază fie creațiile de rezistență, fie operele care 

au reușit să evite compromisul ideologic, această teză mută accentul asupra unei zone tratate sumar 

sau evitate în mod deliberat. Este vorba despre producția poetică explicit elogioasă, integrată în 

mecanismul cultului personalității. Am considerat necesar să acordăm o mai mare atenție acestei 

zone incomode, deoarece ea este esențială pentru înțelegerea epocii. 

Prin analiza comparativă a textelor, cercetarea evidențiază existența unor constante: 

sacralizarea liderului, mitizarea originii sale, suprapunerea figurii politice peste imaginarul patern, 

eroic sau providențial, precum și confiscarea istoriei naționale pentru consolidarea imaginii și a 

autorității liderului comunist. Nicolae Ceaușescu apare în aceste poezii drept arhitect al destinului 

colectiv, garant al păcii, părintele, respectiv fiul națiunii etc. Astfel, literatura, prin procedeele sale 

specifice, reușește nu doar să reflecte cultul personalității, ci să îl și rafineze. 

În ceea ce privește raportul tezei de față cu bibliografia existentă, cercetarea are rolul de 

a veni în completarea ei. Studiile dedicate literaturii comuniste au analizat în detaliu realismul 

socialist, generația ’60, precum și poezia optzecistă în dimensiunea sa subversivă. Poezia 

encomiastică din presa literară a anilor ’80 însă a fost tratată fragmentar, unori doar ilustrativ, fără 

a beneficia de o analiză în adevăratul sens al cuvântului.  

Concluzionând, putem spune că lucrarea de față propune o abordare metodologică care 

îmbină analiza literară cu contextualizarea istorică și studiile asupra propagandei, demonstrând că 

aceste texte nu pot fi înțelese exclusiv în termeni estetici, ci trebuie interpretate în cadrul complex 

al contextului ideologic în care au fost produse. O perspectivă nouă pe care teza o oferă constă în 

faptul că analiza relevă un fenomen paradoxal: excesul encomiastic poate fi citit ca simptom al 

fragilității mitului. Repetitivitatea formelor și a imaginilor, precum și uniformizarea discursului 

indică o mecanizare a elogierii care poate indica nevoia permanentă de reconfirmare. 
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Un alt rezultat relevant al cercetării are în vedere revista „România literară”. Analiza 

spațiului editorial evidențiază coexistența textelor cu valoare literară autentică alături de 

producțiile encomiastice conforme cu linia ideologică. Numărul autorilor implicați în discursul 

propagandistic este semnificativ, iar scriitorii de valoare nu figurează printre cei care au semnat 

astfel de texte. Aceasta sugerează că poeziile encomiastice erau publicate mai degrabă ca răspuns 

la presiunea regimului, pentru a menține revista în circuitul editorial.  

Observăm, totodată, că apariția acestui tip de literatură oportunistă era concentrată în jurul 

evenimentelor politice importante, indicând un ritual impus de autorități, la care editorii nu puteau 

să se opună fără riscuri considerabile. Pe măsura trecerii timpului, frecvența poeziilor elogioase 

crește, acestea fiind publicate nu doar în proximitatea unor date politice, ci tot mai regulat, 

reflectând intensificarea mecanismului de control editorial. 

Analiza cultului personalității lui Nicolae Ceaușescu relevă o construcție ideologică 

meticulos orchestrată, cu ramificații adânci în viața politică și culturală a României socialiste. 

Rădăcinile fenomenului se regăsesc în modelele sovietice și în tradiția autoritară a regimurilor 

comuniste, dar Ceaușescu reușește să își adapteze imaginea la specificul național. 

Totodată, analiza poeziei encomiastice publicate în revista „România literară” în ultimul 

deceniu al regimului Ceaușescu evidențiază funcția complexă a literaturii ca instrument de 

consolidare a cultului personalității și de legitimare a puterii politice.  

Studiul arată faptul că producția poetică elogioasă nu a fost rezultatul exclusiv al 

constrângerii directe, ci s-a dezvoltat într-un sistem de recompense și presiuni simbolice care 

încuraja conformismul. Majoritatea autorilor implicați în acest tip de scriitură par a fi manifestat 

oportunism, valorificând contextul ideologic pentru a obține vizibilitate, stabilitate profesională 

sau avantaje materiale. În multe cazuri, pregătirea lor literară modestă a fost compensată printr-o 

adeziune rapidă la limbajul oficial, adoptând formulele retorice și clișeele ideologice ale epocii. 

Discursul poetic devine, astfel, previzibil, saturat de metafore convenționale despre conducător, 

partid, patrie și viitorul luminos, într-o formulă care privilegiază loialitatea declarativă în 

detrimentul autenticității expresive. 

Așadar, studiul nostru tratează poezia encomiastică din perioada comunistă ca pe un 

fenomen literar puternic condiționat de contextul politic și ideologic. Analiza evidențiază modul 

în care discursul poetic a fost instrumentalizat pentru legitimarea autorității și edificarea cultului 

personalității lui Nicolae Ceaușescu. Cercetarea arată că poezia funcționează ca mecanism de 

mitizare și sacralizare, reflectând strategiile regimului de consolidare a cultului personalității. În 

acest cadru, textul literar se manifestă ca spațiu de negociere între presiunea ideologică și 
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creativitatea autorilor, oferind o perspectivă asupra modului în care regimul comunist și-a exercitat 

influența asupra câmpului literar. 

Ipotezele formulate la începutul studiului au fost confirmate în mare măsură. Analiza 

corpusului de texte a arătat că poezia encomiastică nu a fost doar expresia oportunismului literar, 

ci un mecanism de propagandă, cu tipare recurente, legate de sărbătorile oficiale și de miturile 

asociate liderului.  

Totodată, obiectivele stabilite în introducere au fost atinse. Am realizat contextualizarea 

poeziei encomiastice, am examinat mecanismele de propagandă, am evidențiat rolul poeziei în 

consolidarea cultului personalității și am propus un cadru metodologic pentru analiza acestui tip 

de texte. Astfel, am combinat analiza textuală, contextualizarea istorică și examinarea criticii 

literare. Acest demers a permis o înțelegere mai complexă a relației dintre literatură și putere. 

Astfel, putem afirma că literatura encomiastică reflectă mecanismele de adaptare ale 

scriitorilor într-un sistem totalitar. Creația lirică devine un spațiu al negocierii între aspirația 

estetică și constrângerea politică. Rezultatul este o tensiune permanentă între exigențele artei și 

imperativele ideologice. 

În cele din urmă, asumarea integrală a literaturii produse în perioada comunistă, inclusiv 

a segmentelor sale propagandistice, reprezintă o condiție esențială pentru maturizarea discursului 

critic contemporan. Numai printr-o confruntare onestă cu propriul trecut cultural poate fi construită 

o istorie literară completă. Poezia encomiastică, oricât de discutabilă din punct de vedere estetic, 

rămâne un document esențial al epocii și o mărturie a modului în care literatura poate fi atrasă și 

chiar confiscată de putere. 
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